




1. Опис навчальної дисципліни 

 
 Елементи характеристики Денна форма навчання 

Загальна кількість годин 135 

Кількість кредитів 4,5 

Місце в індивідуальному навчальному плані ЗВО 

(обов’язкова чи вибіркова) 

 

Обов’язкова 

Рік навчання (курс) 3 

Семестр 6 

              Лекції (годин) 30 

              Практичні (семінарські) (годин) 16 

              Самостійна робота (годин) 89 

               в т.ч. Індивідуальні завдання (контрольна 

робота) 

- 

Вид підсумкового контролю Екзамен 

 
2. Передумови для вивчення навчальної дисципліни 

Передумовою для вивчення дисципліни «Земельне право» є досягнуті результати 

навчально-пізнавальної діяльності при формуванні відповідних компетентностей при 

вивченні дисциплін: «Теорія держави і права», «Історія держави і права України»,  

«Конституційне право України», «Основи римського приватного права», «Цивільне право 

України», «Адміністративне право України», «Трудове право». 

 

3.Заплановані результати навчання 

Мета навчальної дисципліни «Земельне право»: опанування студентами необхідних 

теоретичних положень, засвоєння сутності земельно-правових категорій; змісту земельно-

правових інститутів; навчитися розуміти зміст норм земельного права, роз’яснень вищих 

судових інстанцій України та рішень Конституційного Суду України, тлумачити їх та 

правильно застосовувати при вирішенні конкретних справ; набути досвіду науково-

дослідницької роботи у галузі земельного права. 

 Основні завдання навчальної дисципліни «Земельне право»: формування у 

майбутніх фахівців: знань про предмет, метод і систему земельного права, його принципи, 

джерела, об’єкти та суб’єкти, правові основи управління використанням, відтворенням та 

охороною земель, земельні права та обов’язки громадян, загальні засади щодо права 

власності та користування землею, набуття та реалізацію прав на землю, правове 

забезпечення вимог екологічної безпеки, земельні спори, відповідальність за порушення 

земельного законодавства, особливості правового регулювання економічного механізму 

раціонального використання та охорони різних категорій земель. 

Компетентності: 

загальні:  

- ЗК1: Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу; 

- ЗК2: Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях; 

- ЗК6: Навички використання інформаційних комунікаційних технологій; 

- ЗК15: Прагнення до збереження навколишнього середовища. 

фахові:  

- ФК7: Здатність застосовувати знання завдань, принципів і доктрин 

національного права, а також змісту правових інститутів, щонайменше з таких галузей 

права, як: конституційне право, адміністративне право і адміністративне процесуальне 



право, цивільне і цивільне процесуальне право, кримінальне і кримінальне процесуальне 

право; 

- ФК11: Здатність визначати належні та прийнятні для юридичного аналізу факти; 

- ФК12: Здатність аналізувати правові проблеми, формувати та обґрунтовувати 

правові позиції. 

- ФК13: Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ і 

застосування набутих знань у професійній діяльності;  

- ФК17: Здатність до застосування правових норм щодо регулювання 

управлінських та технологічних відносин, що виникають у процесі функціонування і 

діяльності суб’єктів різних організаційно-правових форм господарювання аграрного 

сектору економіки; 

- ФК18: Здатність до аналізу правових явищ та застосування відповідних 

правових норм для вирішення питань у сфері земельного права. 

 

Програмні результати навчання:  

- ПРН15: Вільно використовувати для професійної діяльності доступні 

інформаційні технології і бази даних; 

- ПРН20: Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і процесів; 

- ПРН23: Надавати консультації щодо можливих способів захисту прав та 

інтересів клієнтів у різних правових ситуаціях; 

- ПРН24: Застосувати правові норми щодо регулювання управлінських та 

технологічних відносин, що виникають у процесі функціонування і діяльності суб’єктів 

різних організаційно-правових форм господарювання аграрного сектору економіки; 

- ПРН25: Аналізувати правові явища та застосовувати відповідні правові норми 

для вирішення питань у сфері земельного права 

 

4.Програма навчальної дисципліни 

Тема 1. Земельне право в правовій системі України. Джерела земельного 

права України. 

Поняття і предмет земельного права. Зміст і види земельних правовідносин. 

Суб‘єкти та об‘єкти земельних правовідносин. Виникнення, зміст та припинення 

земельних правовідносин. Правовий механізм реалізації земельно-правових норм. 

Методи земельного права. Принципи земельного права. Система та структура земельного 

права. Функції земельного права. Співвідношення та взаємодія земельного права з 

суміжними галузями правової системи України. Розвиток науки земельного права. 

Правове забезпечення земельної реформи. 

Поняття та особливості джерел земельного права. Класифікація джерел земельного 

права. Конституція України, закони, підзаконні нормативно-правові акти як джерела 

земельного права. Юридична природа локальних нормативних актів місцевих органів 

державної влади та місцевого самоврядування Судові рішення в системі джерел 

земельного права. Міжнародно-правові акти як джерела земельного права. Судові 

прецеденти та правові звичаї в земельному праві України. 

Тема 2. Поняття та особливості земельних правовідносин. Державне 

управління в галузі використання та охорони земель. 

Поняття та особливості земельних правовідносин. Структура земельних 

правовідносин. Класифікація земельних правовідносин.  

Загальна характеристика управління у галузі земельних відносин. Система і 

повноваження органів управління у галузі земельних відносин. Поняття функцій 

управління у галузі земельних відносин та їх система. Планування використання земель. 

Встановлення меж адміністративно-територіальних утворень. Розподіл та перерозподіл 

земель. Моніторинг земель. Контроль за використанням, відтворенням та охороною 



земель. Землеустрій. Ведення державного земельного кадастру. Ведення державної 

реєстрації земельних прав. Вирішення земельних спорів.  

Тема 3. Поняття прав на землю. Право власності на землю. 

Конституційні основи та особливості права власності на землю. Об’єктний склад 

права власності на землю. Суб’єкти права власності на землю. Форми права власності на 

землю. Підстави та порядок набуття права власності на землю. Зміст права власності на 

землю. Підстави та порядок припинення прав на землю Правове регулювання обігу 

земельних ділянок. Охорона права власності на землю.  

Тема 4. Право землекористування: поняття, сутність. 

Право на загальне користування землею. Право на постійне користування землею. 

Право на оренду землі та особливості концесійного землекористування. Право на 

земельні сервітути. Право на користування чужою земельною ділянкою для 

сільськогосподарських потреб (емфітевзис) та для забудови (суперфіцій). Право на 

іпотеку землі. Право на земельну частку (пай). Підстави та порядок набуття та 

припинення права на користування землею. Обмеження прав на землю. Право 

добросусідства. 

Тема 5. Форми та способи захисту прав на землю. Правова охорона земель. 

Поняття та особливості юридичних гарантій прав на землю. Види юридичних 

гарантій прав на землю. Поняття захисту земельних прав. Форми захисту прав на землю. 

Способи захисту земельних прав, їх реалізація. Відшкодування збитків власникам землі 

та землекористувачам: підстави та порядок. Вирішення земельних спорів: поняття, 

класифікація та особливості. Система органів, що вирішують земельні спори.  

Поняття, зміст, мета та першочергові завдання правової охорони земель. 

Особливості правової охорони земель. Правові форми охорони земель. Об’єкти та 

суб’єкти правової охорони земель. Правова охорона ґрунтів. Правові форми охорони 

земель від забруднення і засмічення. 

Тема 6. Правовий режим земель сільськогосподарського призначення. 

Поняття та склад земель сільськогосподарського призначення. Особливості 

правового режиму земель сільськогосподарського призначення. Правове забезпечення 

пріоритетності земель сільськогосподарського призначення. Суб’єкти права 

сільськогосподарського землекористування та загальна характеристика їх правового 

статусу. Фермерське землекористування. Землекористування сільськогосподарських 

кооперативів. Інші суб’єкти сільськогосподарського землевикористання. Відшкодування 

шкоди та втрат сільськогосподарського виробництва. 

Тема 7. Правовий режим земель у межах населених пунктів та земель, що 

особливо охороняються. 

Особливості правового режиму земель у межах населених пунктів. Поняття і склад 

земель житлової та громадської забудови. Особливості використання земель загального 

користування в населених пунктах. Порядок використання земель у межах населених 

пунктів для різних видів забудови та інших потреб. Використання земель громадянами у 

межах населених пунктів. Особливості права власності на землю та права 

землекористування у межах населених пунктів. 

Землі, що особливо охороняються: природно-заповідного та іншого 

природоохоронного, оздоровчого, рекреаційного та історико-культурного призначення. 

Поняття, склад та види використання земель природно-заповідного призначення. Землі 

іншого природоохоронного призначення та їх використання. Землі оздоровчого 

призначення та їх використання. Визначення, склад та використання земель 

рекреаційного призначення. Склад та використання земель історико-культурного 

призначення. 

Тема 8. Правовий режим землі: а) лісогосподарського призначення; б) 

водного фонду; в) промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та інш. 

призначення. 



Визначення, склад та загальна характеристика земель лісогосподарського 

призначення. Правові форми охорони земель лісогосподарського призначення.  

Правові форми використання земель водного фонду. Обмеження права 

користування землями водного фонду.  

Загальна характеристика земель промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, 

оборони та іншого призначення: їх склад і форми використання. Особливості управління 

землями промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та іншого призначення. 

 

5. Структура навчальної дисципліни 

Назви  тем 

Кількість годин 

Денна форма 

Усього у тому числі 

л п с.р. 

Тема 1. Земельне право в правовій системі України. 

Джерела земельного права України. 

16 2 2 12 

Тема 2. Поняття та особливості земельних 

правовідносин. Державне управління в галузі 

використання та охорони земель. 

17 4 2 11 

Тема 3. Поняття прав на землю. Право власності на 

землю. 

17 4 2 11 

Тема 4. Право землекористування: поняття, сутність. 17 4 2 11 

Тема 5. Форми та способи захисту прав на землю. 

Правова охорона земель. 

17 4 2 11 

Тема 6. Правовий режим земель 

сільськогосподарського призначення. 

17 4 2 11 

Тема 7. Правовий режим земель у межах населених 

пунктів та земель, що особливо охороняються. 

17 4 2 11 

Тема 8. Правовий режим землі: а) лісогосподарського 

призначення; б) водного фонду; в) промисловості, 

транспорту, зв’язку, енергетики, оборони та інш. 

призначення. 

17 4 2 11 

Екзамен 27 

Усього годин 135 30 16 89 

 

6. Теми практичних занять 

Назва теми Кількість 

годин 

Тема 1. Земельне право в правовій системі України. Джерела земельного 

права України. 

2 

Тема 2. Поняття та особливості земельних правовідносин. Державне 

управління в галузі використання та охорони земель. 

2 

Тема 3. Поняття прав на землю. Право власності на землю. 2 

Тема 4. Право землекористування: поняття, сутність. 2 

Тема 5. Форми та способи захисту прав на землю. Правова охорона земель. 2 

Тема 6. Правовий режим земель сільськогосподарського призначення. 2 

Тема 7. Правовий режим земель у межах населених пунктів та земель, що 

особливо охороняються. 

2 

Тема 8. Правовий режим землі: а) лісогосподарського призначення; б) 

водного фонду; в) промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони 

та інш. призначення. 

2 

РАЗОМ 16 



7. Теми самостійної роботи 

Назва теми Кількість 

годин 

Тема 1. Земельне право в правовій системі України. Джерела земельного 

права України. 

12 

Тема 2. Поняття та особливості земельних правовідносин. Державне 

управління в галузі використання та охорони земель. 

11 

Тема 3. Поняття прав на землю. Право власності на землю. 11 

Тема 4. Право землекористування: поняття, сутність. 11 

Тема 5. Форми та способи захисту прав на землю. Правова охорона земель. 11 

Тема 6. Правовий режим земель сільськогосподарського призначення. 11 

Тема 7. Правовий режим земель у межах населених пунктів та земель, що 

особливо охороняються. 

11 

Тема 8. Правовий режим землі: а) лісогосподарського призначення; б) 

водного фонду; в) промисловості, транспорту, зв’язку, енергетики, оборони 

та інш. призначення. 

11 

РАЗОМ 89 

 

8. Оцінювання результатів навчання 
Програмні 
результати 
навчання 

Методи навчання Форми оцінювання 

ПРН 15 

ПРН 20 

ПРН 23 

ПРН 24 

ПРН 25 

- словесні методи:  лекція, бесіда,  інструктаж; 

- наочні методи: демонстрування;  

- практичні методи:  вправи, практичні роботи, 

робота з навчально-методичною літературою, 

нормативними актами; 

- за логікою (індуктивний, дедуктивний, 

аналітичний, синтетичний, порівняння, 

узагальнення, конкретизація); 

- методи самостійної роботи вдома:  усні та 

письмові домашні завдання, завдання 

самостійної роботи; робота під керівництвом 

викладача;  

- інтерактивні методи: кейс-метод, дискусії, 

диспути, проектування професійних ситуацій 

Опитування, виконання 

завдань на практичних 

заняттях,  виконання 

завдань самостійної 

роботи, екзамен 

 

Критерієм успішного навчання є досягнення здобувачем вищої освіти мінімальних 

порогових рівнів оцінок за кожним запланованим результатом навчання. 

 

Критерії успішного опанування програмних результатів навчання 

Програмні результати 

навчання 

Відсоток у підсумковій 

оцінці з навчальної 

дисципліни, % 

Максимальна 

кількість балів 

Мінімальний 

пороговий рівень 

оцінок, балів 

ПРН 15 20 20 12 

ПРН 20 20 20 12 
ПРН 23 20 20 12 
ПРН 24 20 20 12 
ПРН 25 20 20 12 
Разом 100 100 60 

 



Одним із обов’язкових елементів освітнього процесу є систематичний поточний 

контроль оволодіння компетентностями та підсумкова оцінка рівня досягнення 

програмних результатів навчання. 

 

9. Форми оцінювання результатів навчання 

ПРН Опитування Виконання С/Р Виконання 

практичних 

завдань (задачі) 

Екзамен 

MIN MAX MIN MAX MIN MAX MIN MAX 

ПРН 15 3,36 5,6 3,36 5,6 2,88 4,8 2,4 4 
ПРН 20 3,36 5,6 3,36 5,6 2,88 4,8 2,4 4 
ПРН 23 3,36 5,6 3,36 5,6 2,88 4,8 2,4 4 
ПРН 24 3,36 5,6 3,36 5,6 2,88 4,8 2,4 4 
ПРН 25 3,36 5,6 3,36 5,6 2,88 4,8 2,4 4 

 

Опитування, виконання самостійної роботи, виконання практичних завдань 

(задач), екзамен. 
 

Форми, шкала та критерії оцінювання результатів навчання при проведенні 

поточного контролю успішності здобувачів вищої освіти: 

 

Шкала та критерії оцінювання денної форми навчання 

Результат Критерій оцінювання 
Характеристика 

критерію 

Шкала оцінювання, бали 

Опитування С/Р Практичні 
завдання 

ПРН 15 

ПРН 20 
ПРН 23 

ПРН 24 

ПРН 25 

 

Вільно використовувати для 

професійної діяльності доступні 

інформаційні технології і бази 

даних. Пояснювати природу та 

зміст основних правових явищ і 

процесів. Надавати консультації 

щодо можливих способів захисту 

прав та інтересів клієнтів у різних 

правових ситуаціях. Застосувати 

правові норми щодо регулювання 

управлінських та технологічних 

відносин, що виникають у процесі 

функціонування і діяльності 

суб’єктів різних організаційно-

правових форм господарювання 

аграрного сектору економіки. 

Аналізувати правові явища та 

застосовувати відповідні правові 

норми для вирішення питань у 

сфері земельного права 

на високому 

рівні 
3-3,5 3-3,5 3-3,5 

на 

середньому 

рівні 

2-3 2-3 2-3 

на 

достатньому 

рівні 

1-2 1-2 1-2 

на низькому 

рівні 
0-1 0-1 0-1 

 

 

 

 

 

 



Шкала та критерії оцінювання екзамену 

Результат Критерій оцінювання 
Характеристика 

критерію 

Шкала оцінювання, бали 

Перше 

питання 

білету 

Друге 

питання 

білету 

Третє 

питання 

білету 

ПРН 15 

ПРН 20 

ПРН 23 
ПРН 24 

ПРН 25 

 

Вільно використовувати для 

професійної діяльності доступні 

інформаційні технології і бази 

даних. Пояснювати природу та 

зміст основних правових явищ і 

процесів. Надавати консультації 

щодо можливих способів захисту 

прав та інтересів клієнтів у різних 

правових ситуаціях. Застосувати 

правові норми щодо регулювання 

управлінських та технологічних 

відносин, що виникають у процесі 

функціонування і діяльності 

суб’єктів різних організаційно-

правових форм господарювання 

аграрного сектору економіки. 

Аналізувати правові явища та 

застосовувати відповідні правові 

норми для вирішення питань у 

сфері земельного права 

на високому 

рівні 
4,5-6 5,25-7 5,25-7 

на 

середньому 

рівні 

3-4,5 3,5-5.25 3,5-5.25 

на 

достатньому 

рівні 

1,5-3 
 

1,75-3,5 

 

1,75-3,5 

на низькому 

рівні 
0-1,5 

0-1,75 

 

0-1,75 

 

 
10. Схема нарахування балів з навчальної дисципліни 

№ теми Опитування Виконання 

завдань С/Р 

Виконання 

практичних 
завдань (задачі) 

Разом 

Тема 1 3,5 3,5 - 7 

Тема 2 3,5 3,5 3,5 10,5 

Тема 3 3,5 3,5 3,5 10,5 

Тема 4 3,5 3,5 3,5 10,5 

Тема 5 3,5 3,5 3,5 10,5 

Тема 6 3,5 3,5 3,5 10,5 

Тема 7 3,5 3,5 3,5 10,5 

Тема 8 3,5 3,5 3,5 10,5 

Всього по темам 28 28 24 80 

Екзамен  20 

РАЗОМ  100 
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